
贵州省思南中学2016-2017学年度第二学期期中考试

高一年级地理试题

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共100分，考试时间120分钟                                                        
第Ⅰ卷 （选择题 共44分）一、单项选择题：（本大题共22小题，每小题2分，共44分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。请将正确答案填在答卷卡上。）   

 1、一个地区人口数量的自然增长，是由下列因素中的哪一种决定的（    ）

A、年龄结构  B、民族类型  C、性别构成  D、自然增长率

读我国部分省、市、自治区某年的人口资料，完成下列2-3题。
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2、上海人口的出生率比北京高，而自然增长率却比北京低，其原因是上海（   ）

A、人口老龄化严重            B、经济发达  

C、文化水平高                D、自然条件更加优越

3、图中，死亡率最高的是（    ）

A、北京市                    B、西藏自治区 

C、宁夏回族自治区            D、上海市

读影响人口迁移的主要因素示意图，回答下列4-5题
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4、我国东南沿海一带吸引大量民工迁入而有许多科技工作者迁往西部地区的主要原因分别是（    ）

A、①③      B、③④       C、②③      D、④⑥

5、导致美国老年人从东北部向西部、南部阳光地带迁移的主要原因是（     ）

A、①        B、②         C、④        D、⑥

环境承载力是指在一定时期内，在维持相对稳定的前提条件下，环境资源所容纳的人口规模和经济规模的大小。结合下表及所学知识完成6-7题。

	某国2016年环境与人口信息
	最多能供养的人口数
	最适宜的人口数
	实际供养的人口数

	
	55万
	30万
	49万


6、若用a、b、c、d代表该国的四类资源在某一时期所能供养的人口数量，且d﹤c﹤b﹤a，则该国的环境承载力是（    ）

A、a            B、b          C、c       D、d

7、若2016年该国的人口数量用X表示，人口合理容量用Y表示，环境承载力用Z表示，则关系是（     ）

A、Z＞Y＞X     B、Z＞X＞Y      C、X＞Y＞Z      D、Y＞Z＞X
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我国规定男子16岁-60周岁，女子为16岁-55周岁，为劳动年龄人口。图示意我国1960～2045年每五年的劳动人口增长变化（未考虑全面二孩政策的预测数据）。读图完成8-9题。

8、仅考虑人口增长情况，我国劳动力就业压力最大的年份是（    ）

A、 1965年   
B、1980年    C、 2015年   D、 2045年

9．2016年1月1日我国正式全面放宽二孩政策后，则图中预测数据发生明显变化的年份是（    ）

A、2045年以后   
B、2030年以后  C、2025年以后   D、2020年以后
读浙江省某城市主要功能区分布示意图，完成10-11题。
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10．图中甲、乙、丙代表的主要功能区分别是（   ）

A、商业区 工业区 住宅区

B、商业区 住宅区 工业区 

C、住宅区 工业区 旅游区

D、住宅区 绿化区 工业区 

11、关于该城市的规划及原因，叙述正确的是（    ）

A、①处建中心商务区——交通条件优越

B、②处建大型仓库——地租最低 

C、③处建绿化带——主要是减少污染

D、④处建食品加工厂——接近水源

读甲、乙、丙三个服务中心的服务范围示意图，完成12-13题。
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12、下列商业部门与图中服务中心甲、乙、丙的服务职能依次对应正确的是(　　)

A、高档电器、早点铺、星级宾馆

B、星级宾馆、家用电器、早点铺

C、汽车销售、珠宝商行、星级宾馆

D、早点铺、星级宾馆、家用电器

13、有关该图的说法，正确的是(　　)

A、甲对顾客的吸引力超过乙，人们寻求服务总是优先考虑甲

B、到乙地寻求服务的人不会再到甲地寻求服务

C、位于丙地的人寻求较低等级的服务时会优先选择乙

D、实际情况下，甲、乙两地的服务范围并不是永远固定不变的
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下图是甲-戊5个国家三大产业就业人口结构的等边三角形图，读图回答14-15题。

14、图中城市化水平最低的国家是（    ）

A、甲
          B、乙            C、丁   
      D、戊

15、可能出现逆城市化的国家是（    ）

A、甲
          B、乙            C、丙            D、丁

2017年“中央一号”文件《中共中央、国务院关于深入推进农业供给侧结构性改革加快培育农业农村发展新动能的若干意见》，全文约13000字，共分6个部分33条，包括：优化产品产业结构，着力推进农业提质增效；推行绿色生产方式，增强农业可持续发展能力；壮大新产业新业态，拓展农业产业链价值链；强化科技创新驱动，引领现代农业加快发展；补齐农业农村短板，夯实农村共享发展基础；加大农村改革力度，激活农业农村内生发展动力等。据此完成下列16-17题

16、中央“一号文件”的印发，极大的调动了全国农民的积极性，“一号文件”属于影响农业区位因素中的（    ）

A、科技因素
     B、市场因素     C、政策因素      D、交通因素

17、关于文件中提出“推行绿色生产方式，增强农业可持续发展能力”的说法正确的是（  ）

A、化肥农药的施用不会影响农产品的品质

B、应推动规模化大型沼气健康发展，以促进农村环境的高效生态循环

C、我国西北地区发展农业应加大科技投入，努力普及喷灌节水技术                 D、应进一步加大东北黑土地开发力度，使更多的资源优势转为经济优势

读我国某地区农事安排示意图，回答第18题。
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18、该地区的这种农业地域类型发展的主要区位优势条件是（    ）

①雨热同期  ②水利工程量小  ③机械化水平高  ④人口稠密

A、①②   B、①④   C、②④   D、②③

下图为某国本土小麦区和玉米带分布示意图，读图完成19-20题
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19、有关图示农业地域类型特点的叙述，正确的是（   ）

A、劳动力充分足，精耕细作  

B、多种混合经营，市场适应性强

C、单位面积产量高，但商品率低

D、生产规模大，机械化水平高

20、与②小麦区相比，①小麦区农业生产的主要不利因素是（   ）

A、地形   B、热量   C、科技   D、市场
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读“某地农业生态模式图”，完成21-22题。

21、该地区的农业地域类型是（    ）

A、商品谷物农业   B、混合农业   

C、季风水田农业   D、乳畜业

22、关于该地区农业生产模式的叙述，不正确的是（   ）

A、适合在全国范围内推广 

B、形成了良性农业生态系统   

C、优化了农业结构   

D、提高了资源的利用率   

第Ⅱ卷（非选择题部分，共56分）
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23、（20分）2012年的热播大剧《叶落长安》，讲述了上世纪40年代中原地区适逢灾荒战乱，大量河南人迁至陕西扎根，主人公郝玉兰一家三代50年间融入西安这座城市的艰难过程。剧情跌宕起伏，人物空间流动较大，大女儿莲花因工作，十多年奔波于西安和成阳之间，历尽周折，才把工作调到西安；二女儿荷花因上大学，从西安到北京，从北京到美国：儿子东京在农村做了十几年知青，后来全家调动进了城，最终因创业，又回到了农村。

（1）影响人口迁移的因素很多，上世纪40年代郝玉兰一家从河南迁移到陕西，其主要影响因素有______________________________（4分）；荷花从西安到北京是_____________（2分）因素影响的。

（2）和剧中人物东京一样，历史上“上山下乡”的知青们，后来从农村返回城市，这是受______（2分）因素影响。而现在我国大量农民从农村涌向城市，则是受______（2分）因素影响。分析后者对城市发展的影响 (6分) 。

（3）人口迁移分为国内人口迁移和国际人口迁移，国内人口迁移又分为从城市到城市、从城市到农村、从农村到农村、从农村到城市。材料中体现剧中情节显示了______种人口迁移类型。（2分）

（4）现在我国河南、陕西等中西部地区的人口向东部地区迁移较多，试分析产生这种现象的根源。（2分）

24、（22分）城市是人类活动对地理环境影响最深刻的地方，优越的地理环境更有利于城市的发展。读我国某城市规划图，回答下列问题。
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(1)根据图示信息，比较A、B、C三地地租高低，并说明地租最低处的判断依据。（4分）

(2)请在A、B、C、D四地中，选择高级住宅区的最佳建造位置，并简析理由。（8分）

(3)下表为某中学地理研究性学习小组搜集的该城市建设发展过程中水量的百分比变化情况。读表，分析该城市水量百分比变化的原因。（4分）
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(4)随着城市经济迅速发展，汽车数量急剧增加，城市交通拥堵现象日益严重。请你为该市治理交通拥堵献计献策。（6分）
25、（16分）阅读材料回答问题。

材料一：八角（又名大料、大茴香）适宜生长在温暖、潮湿、静风、短光照的山区环境中，土壤PH值在4.0～5.5为宜。根系不发达，不耐旱涝。我国广西享有“八角之乡”的美称，在政府支持下，其种植面积和产量均占全国85%以上，占世界70%以上。位于广西境内的德保县自然环境优越，适合八角生长，其特产八角茴香油出口欧美，是法国香水等产品不可缺少的原料。右图为广西示意图。
材料二：每年农历七月是广西八角的收获季节，国内收购商云集于此。采摘八角主要靠人工完成，其费用占到收购价格一半以上。由于多以农户自产自销为主，八角干果质量良莠不齐，价格波动大。
（1）简要分析广西德保县八角种植的自然区位优势条件。（6分） 
（2）简述广西大力发展八角产业所面临的不利条件。（8分）

贵州省思南中学2016-2017学年度第二学期期中考试

高一年级地理试题

参考答案

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	答案
	D
	A
	D
	B
	A
	D
	B
	C
	B
	B
	C

	题号
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22

	答案
	B
	D
	C
	A
	C
	B
	B
	D
	B
	B
	A


23.(1)自然环境因素和政治因素　文化教育

(2)政策　经济　有利影响：为城市提供大量劳动力，有利于城市建设；繁荣城市市场等。不利影响：给城市交通、居住、就业、社会治安等带来压力

(3)4   (4)经济发展不均衡
24、答案: (1)地租水平A地最高，B地次之，C地最低。C地远离市中心和交通干线，地租较低。

(2)D地。①靠近文化区；②地势较高；③靠近森林，处在上风地带，环境优美；④处在河流上游，水质较好；⑤交通比较便利。
(3)城市的发展使越来越多的地表被硬化，被建筑物覆盖；雨水下渗减少(使地下径流减少)，地表径流量增大；植被减少，蓄水量减少，导致蒸发量减少。
(4)①合理规划城市道路；②加强和完善交通管理；③优先发展公共交通；④限制私家车的数量和出行等。
25、（1）位于热带和亚热带季风气候区，热量充足；降水丰富；多山地地形，地势起伏大；酸性红壤广布。

（2）种植过程机械化程度低；生产效率低，采摘过程人工成本高；山区交通不便，运输困难；价格不稳；产品质量难以保证。










版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn

